

А.К Абишева

Проблема духовности человека

Всеобщее основание субъектности человека составляет онтологическая свобода, творчество многообразия духовных смыслов и выбор одного из них как смысла своего бытия, определяющего и организующего всю его духовно-душевную структуру, способ бытия и мышления, мировоззрение и мировосприятие, характеризующее его индивидуальность и несводимость его «Я», личности к другому или другим индивидам. Свобода смыслотворчества предстает как возможность, открытость человека, трансцендентность, способность выходить за пределы своего наличного бытия и создавать совершенно нечто новое, духовно значимое для каждого отдельного индивидуума, даже если оно не значимо для других, для определенной общности. Поэтому бытие человека осуществляется по логике должного, а не сущего: жизненно значимый смысл, с которым человек, его «Я» идентифицируется как с нечто идеальным для него, каким должен быть человек по его представлению, становится регулятивным, направляющим в нем началом.

Свобода, думается, есть такой способ бытия человека, когда он имеет выбор массы возможных путей, способов его проявления. Он выбирает такой путь, в котором видит смысл своего бытия, определенную ценность, ради которой стоит жить. Но в то же время он может и не выбирать, так как если бы он был вынужден выбирать, как это представляет Сартр, то это предстояло бы как необходимость, а не свобода. Те ценности и смыслы, которые человек берет за основу своего бытия, он стремится их претворять и утверждать в жизни и этим он творит свое особое бытие, неповторимый духовный мир прежде всего в своей душе. Он может не согласиться с наличным бытием, не принимать его, выработать к нему свое отношение и оценку.

Но и выбранной ценностью и смыслом не предопределяет себя человек, он всегда может пересмотреть себя, свои ценности, изменить их, утвердиться в других ценностных смыслах, которые обретут для него значимость, сызнова перестроить себя, свое бытие. Так может функционировать его душа, его Я как реальная рефлексия, основанная на экзистенциальной свободе, без которой невозможна была бы всякая субъектность. И даже тогда, когда казалось бы потерял смысл, ценность, вокруг которой строилась вся жизнь человека, он все равно не теряет свою субъектность, так как онтологически находится в ситуации, когда только ему остается решать, кем и каким быть, что станет особо значимым и ценным для него, - зависит только от него. Онтологическая свобода субъекта предполагает его непредопределенность ни какими-либо внешними обстоятельствами, его наличным бытием, ни даже причинами его внутренней сущности, включая основы его природно-биологической данности. Все это предполагает ответственность человека перед самим собой и другими людьми, обществом, без свободы она не имела бы никакого смысла.